



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2021年12月
农历辛丑年十一月廿四 | 27

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxxw@126.com | 第6403期 今日12版

检察院“支持起诉”，一家三口重燃生活希望

哪些人可以找检察院求“撑腰”？

本报记者 张宇洲 通讯员 李伟萍 彭羚

本报讯 “我们一家三口重新看到了生活的希望！”日前，朱某拉着检察官的手，激动地说。今年年初的一场车祸，让朱某一家陷入困境，宁海县检察院以“支持起诉”的方式，帮助他获得了10万元赔偿金，使得一家人的生活重回正轨。

今年1月，朱某在驾驶货车送货时，车辆发生故障无法行驶，下车检查后发现运载的铁沫洒落一地。顾不得危险，朱某就在路上清理起了铁沫。由于天黑视线模糊，此时驾车而来的张某撞上了在机动车道上清理铁沫的朱某。经鉴定，朱某为十级伤残，前后医疗费及伤残赔偿金、误工费等损失共计20万元。

事后，交警认定张某负事故的主要责任，朱某负次要责任。原本，这场并不复杂的事故很快就能完结，但张某的车辆已处于脱保状态，加上本身经济条件也不佳，难以作出赔偿。不久后，张某更是“失联”了。

“不得已，我只能选择起诉维权。但是，我没什么文

化，连诉状也不会写。”就在朱某愁眉不展时，身边朋友一句“去检察院试试吧”给他指了条路。于是，朱某来到宁海县检察院寻求帮助。检察官了解到，朱某因为这次事故已花光了本就不多的积蓄，更不幸的是，他的女儿身患白血病也需要就医。

检察官详细了解案情后，决定开展支持起诉工作。“考虑到朱某原本家庭条件比较差又遇到这起事故，综合考虑后，我院决定对他进行帮助，这起案件也是宁海县首例民事检察支持起诉的案件。”该案承办检察官任琼介绍，一些困难群体因文化程度低、诉讼能力欠缺等原因，在合法权益受到损害时不能独立通过行使诉讼权利来维护，可以向检察机关申请支持起诉。符合受理条件的，检察机关将通过依法支持起诉的方式向法院申请，为维护当事人的合法权益提供司法保障。

由于朱某文化水平有限，前期检察官帮助他收集证据，指导撰写起诉状。“虽然诉讼费并不多，但对朱某来说仍然是一笔开支，因此在他开具低收入证明后，检察院按照相关规定帮助朱某向宁海县法院申请减免诉讼费。”任

琼说，到了审理阶段，法检两院加强协作配合共同寻找张某，并联合对张某进行释法说理，促成双方达成和解协议。最终，张某同意赔偿朱某10万元。

办案之余，检察院又帮朱某向前童镇商会申请到社会救助金1万元，及时为朱某一家提供救助，防止这家人因案致贫，在冬日为这个家庭送去了暖意。

检察官说法：

“希望更多人了解检察机关民事检察部的职能。”任琼介绍，现实生活中老年人无人赡养、未成年人遭受人身伤害、全职太太受到家庭暴力……这些相对困难的一方，特别是诉讼能力明显偏弱的群体，检察机关都可以依法开展支持起诉，为民“撑腰”。

另外，对于当事人认为法院判决存在差错、审判人员存在违法行为、执行活动存在违法情形或者怀疑案件为虚假诉讼的，可以直接去当地检察院接待大厅或者拨打“12309”热线提起民事监督申请。

“年底到了，如果遭遇欠薪，也可以向检察院民事部门寻求帮助。”任琼提醒说。



大红灯笼



新年临近，灯笼销售迎来旺季，仙居县横溪镇各灯笼生产作坊加紧赶制各式灯笼，供应节日市场。图为12月26日，工人正在晾晒红灯笼。

通讯员 王华斌 摄

打造新乡贤“治共体” 绘就市域治理“同心圆”

台州2000余名新乡贤投身基层社会治理

本报记者 方正义

本报讯 冬日，走进台州市路桥区矛调中心的新乡贤调解室，挂在墙上的工作流程、规章制度一目了然，桌头摆放的案件资料和工作手册整整齐齐，几位轮值驻点的新乡贤正在商量着近期要调解的案件。

像这样的新乡贤调解室在台州有130个，基本覆盖了县乡两级矛盾中心。参与这项工作的新乡贤则有2000余人，“后备力量”更是多达1.9万余人。他们以各地矛盾中心新乡贤调解室为阵地，活跃在矛盾纠纷调解的第一线，成为了当地基层治理的补充力量。

台州把分布在各行各业的新乡贤组织起来，在各级党组织的领导下有序参与社会治理，以“柔”的方法做“和”的文章，打造基层善治共同体，是“枫桥经验”新的探索和实践，进一步促进了自治、法治、德治有机融合，画大画实市域社会治理的“和合善治同心圆”。

早在上世纪八十年代，仙居就已有新乡贤参与矛盾纠纷调解。但新乡贤参与基层治理缺乏统一指挥、系统谋划

和抱团作战，多为自发随机参与。“新乡贤中有律师、会计师、心理师等专业人士，还有热心公益的企业家，他们熟悉乡情，有热心有名望，不计报酬和得失，把这支队伍纳入到各级党委领导下，可以成为基层治理的‘润滑剂和粘合剂’。”台州市委统战部副部长於海雅说，发挥好这支队伍的作用，能够使之成为推动群众自治的“领头羊”。

为此，2020年以来，台州从队伍、阵地、制度建设三个维度系统性谋划，在全省率先探索新乡贤助力市域风险防控新模式。台州市委统战部、市委政法委、市信访局、市司法局等部门联合出台《台州市新乡贤助力社会矛盾纠纷调处化解工作的指导意见》，并建立了在党委统一领导下的市县乡三级联席会议制度，为这项工作完善“顶层设计”，将各方力量凝聚成“一股绳”。

队伍建设方面，制定新乡贤认定标准，建立新乡贤人才库，再择优选聘县乡村三级新乡贤调解员，组建“和合调解服务团”；阵地建设方面，将新乡贤调解室纳入各级矛盾中心建设内容，有机嵌入“一中心四平台一网格”基层社会治理体系；制度建设方面，建立新乡贤调解员日常管理、培训和激励

制度，并制定工作手册明晰新乡贤助力矛盾工作边界。

“现在，我们参与矛盾调解名正言顺，自己的定位和职责更加明晰，大家都干劲十足，按照党委政府的要求，各自发挥不同的专长，比起以前的单打独斗，效果更好。”官路镇新乡贤胡卫明说，越来越多的新乡贤加入进来。

如他所言，这支队伍正日益庞大，发挥的作用也愈发明显。截至目前，台州130个新乡贤调解室已接待群众来访11243人次，调解各类矛盾纠纷6243件，还协助化解了多起信访积案。此外，通过创新建立智能预警与突发应急并重的“113”快速反应机制，全市新乡贤陆续走访排查了7775人次，化解了各类隐患苗头1385个。

“新乡贤利用自身特有优势，注重法理情的有机统一，在帮助我们进行矛盾纠纷调解时，极大地缩短了调解周期，提高了调解满意度，为基层社会治理工作注入了新力量。”黄岩区澄江街道综治中心负责人李方正说。

值得一提的是，台州还建立了规模达2000余万元的新乡贤助调基金，目前已按照规定程序累计帮扶救济了400余名当事人，推动矛盾纠纷案结事了。

浙江公告
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫

导读

“她”力量书写舟山平安建设新时代答卷

“东海渔嫂”有了形象代言人